



扫码查看解析

# 2020-2021学年四川省雅安市八年级（下）期末试卷

## 语文

注：满分为100分。

### 一、基础知识及其运用（每小题2分；共16分）

- 下列词语中加点的字，读音全对的一项是（ ）
  - 糜子（*měi*） 冗杂（*róng*） 斡旋（*wò*） 戛然而止（*gā*）
  - 行辈（*xíng*） 寒噤（*jìn*） 龟裂（*jūn*） 怒不可遏（*ē*）
  - 翩然（*piān*） 褶皱（*zhě*） 缄默（*jiān*） 犬牙差互（*chā*）
  - 篆刻（*zhuàn*） 羁绊（*jī*） 惬意（*qiè*） 悄怆幽邃（*qiǎo*）
- 下列四组词语书写全部正确的一组是（ ）
  - 晦暗 彷徨 接踵而至 珊珊来迟
  - 蓦然 抉择 惊心动魄 名副其实
  - 翌日 归醒 周而复始 消声匿迹
  - 甜静 磅礴 豁然开朗 不修边幅
- 下面语段横线上填入的词语，最恰当的一组是（ ）

自从有了书籍，就有了读书方法。梁启超强调不动笔墨不读书，抄录或笔记，这种\_\_\_\_\_的办法笨是笨极了，真正做学问的人却总也离不了；陈寅恪读书，习惯将自己的考证、注释、心得写在书眉上，这种\_\_\_\_\_的方法使他成为“最有识见，最能用材料的人”；胡适主张“大胆假设，小心求证”，这种\_\_\_\_\_的读书方法同时适用于科学与人文学科；朱自清则主张\_\_\_\_\_，特别推崇姚鼐的“放声疾读，久之自悟”。

  - 博览 质疑 诵读 精读
  - 精读 博览 质疑 诵读
  - 诵读 精读 博览 质疑
  - 质疑 诵读 精读 博览
- 下列句子中加点的成语使用不正确的一项是（ ）
  - 我们坚信教育是一件美好的、自然而然发生的事情，急功近利的做法违背了教育的原则。
  - 中学生群体中，总会出现挑拨离间的学生，他们的存在影响学生的团结。
  - 其实，读书和学习并不矛盾，是相辅相成的。
  - 张三同学经常向老师问问题，这种不耻下问的精神值得我们学习。
- 下列句子中，没有语病的一句是（ ）
  - 记得当年我认识他的时候，他还只是一个七八岁的小孩子，天真烂漫，无拘无束。
  - 通过中国男子足球队在世界杯40强赛最后一场的表现，使我们认识到具有良好的心态是非常重要的。
  - 我先来到展厅后面一座小山上，映入眼帘的，是一个巨大的由一块茶色玻璃构成的覆斗形上盖，它保护着古墓的发掘现场。
  - 北京市将努力改善生态环境，保证了2022年冬奥会对北京环境质量的要求。



扫码查看解析

6. 下列各句中，标点符号使用正确的一项是（ ）
- A. 我们过苦日子时，他来了，我们过好日子时，他却走了。
- B. 我突然陷入沉思，眼前这个小小的壶口，怎么一下子集纳了海、河、瀑、泉、雾所有水的形态，兼容了喜、怒、哀、怨、愁——人的各种感情。
- C. 导演拍摄《西游记》时，认为“取经女儿国”一集的情节可以有一段插曲，他决定把作词的任务交给词作者阎肃。
- D. “谢谢你，”李老师说：“车快来了吧？”
7. 下列语段空白处填入四个句子，顺序最恰当的一项是（ ）
- 国无德不兴，人无德不立，在传承千年的中国传统文化中，  ，  ，  ，  ，更要立志报效祖国。
- ①还是“修身、齐家、治国、平天下”的人生追求
- ②无论是“天下兴亡，匹夫有责”的家国大义
- ③修身立德强调的从来不只是在私人领域做到“独善其身”
- ④抑或是“己所不欲，勿施于人”的推己及人
- A. ②①③④      B. ②①④③      C. ③②①④      D. ③④①②
8. 下列说法正确的一项是（ ）
- A. 《回延安》的作者是当代著名诗人和剧作家贺敬之，这首诗采用山西民歌“信天游”的形式，使用富有地方色彩的词语，展示出浓郁的山西风情。
- B. 《马说》是唐代韩愈的一篇杂文，“说”是“谈谈”的意思，是一种议论文体裁。全文用了借物抒情的方式，对统治阶级不识人才和摧残人才的现象进行抨击。
- C. 庄子，名周，战国时期伟大的思想家、哲学家和文学家。出自《庄子》的成语有鹏程万里、越俎代庖、游刃有余和井底之蛙等。
- D. 《诗经》是中国最早的一部诗歌总集，共收录自西周至春秋时期的诗歌305篇。这些诗歌分风、雅、颂三个部分。风又叫“国风”，是各地的民歌，《关雎》就属于“风”，而《蒹葭》属于“雅”。

## 二、名著阅读与现代文阅读理解（28分）

### 9. 名著阅读

“人最宝贵的东西是生命。生命对于我们只有一次。一个人的生命应当这样度过：当他回首往事的时候，他不因虚度年华而悔恨，也不因碌碌无为而羞愧——这样，在临死的时候，他能够说：‘我整个的生命和全部精力，都已献给世界上最壮丽的事业——为人类的解放而斗争。’”

(1) 这段激动人心、被千千万万青年人作为座右铭的文字，是出自苏联小说

《                    》，这是书中主人公——（                    ）对生命的诠释。

(2) 我们生活在这样的一个年代，可以从主人公身上汲取到什么精神？

### 10. 阅读下面课内语段，完成后面小题

(1) 1961年，一位名叫S. M. 斯季绍夫的前苏联科学家发现，如果二氧化硅（即非常纯的沙子）处于超高压的状态，那么它的原子相距很近，从而变得极为致密。一立方英寸被压扁的沙子比一立方英寸普通的沙子要重得多。这种被压扁的沙子因此被称为“斯



扫码查看解析

石英”。

(2) 斯石英并不十分稳定，原子之间靠得太近以至于它们又出现相互排斥的趋势，最后又变为普通沙子。然而，由于原子之间结合得极为致密，所以这种反弹变化进行得非常缓慢，从而使斯石英可保持数百万年。

(3) 金刚石的形成与此相同。金刚石中的碳原子被挤压得异常紧密，它们同样存在一个向外扩散并且恢复为普通碳的趋势。在通常条件下，这也需要数百万年。

(4) 如果你把温度升得足够高，就可使这种变化加快。增温可以增加原子的能量，使它们之间能够相互分离，返回到原始状态。因此，如果在850℃的温度下把斯石英加热30分钟，它将变为普通沙子。(你也可以在真空中对金刚石加热，从而把它恢复到原始碳的状态，但谁愿意这样做呢?)

(5) 斯石英可以在实验室里制造，但它们在自然界中存在吗？回答是肯定的。然而它们只出现在沙子被强烈挤压的地方。

(6) 在一些地方已经发现了斯石英，而且有证据显示，这些地区曾经受到巨大陨石的撞击。撞击所产生的巨大压力形成了斯石英。另外，在进行过原子弹爆炸实验的场地也发现了斯石英，它是由膨胀火球的巨大压力形成的。

(7) 似乎可以肯定地说，斯石英也应该出现在压力极高的地壳深处。在这种情况下，它可通过火山喷发被携带到地表。然而，喷发温度极高，岩石会被融化，所以任何由火山携带而来的斯石英都被转化为普通的二氧化硅。事实上，在火山活动地区至今没有发现过斯石英。

(8) 那么，你可能会说在斯石英出现的地方肯定发生过撞击，而且肯定没有发生过火山活动。

(9) 亚利桑那大学的麦克霍恩和几位合作者研究了新墨西哥州拉顿地区的岩层。岩层的年龄为6500万年，因此可以追溯到恐龙灭绝的年代。

(10) 他们在1989年3月1日宣布，利用测试固体物质中的原子排列的现代技术，即核磁共振和X光衍射，他们确实检测到了在斯石英中存在的一种原子排列。

(11) 这种情况显示，在6500万年以前曾有一次巨大的撞击并形成了数吨重的斯石英。这些斯石英在沉降之前曾被溅到了平流层中。那么，造成恐龙灭绝的原因不是火山活动，而应该是撞击。

(1) 对文段内容的理解，不正确的一项是\_\_\_\_\_

- A. 二氧化硅(即非常纯的沙子)在一定条件下可以变成“斯石英”，“斯石英”在一定条件下也可以变成二氧化硅。
- B. 温度升得足够高，就可使碳原子向外扩散并且恢复为普通碳的趋势的这种变化加快。
- C. 亚利桑那大学的麦克霍恩和几位合作者利用测试固体物质中的原子排列的现代技术，检测到了在斯石英中存在的一种原子排列。
- D. 在6500万年以前曾有一次巨大的撞击并形成的斯石英在沉降之前曾被溅到了平流层中。

(2) “金刚石”的形成原因是什么？请简答。

(3) 写出下列句子所使用的说明方法。

- ①斯石英并不十分稳定，原子之间靠得太近以至于它们又出现相互排斥的趋势，最后又变为普通沙子。
- ②一立方英寸被压扁的沙子比一立方英寸普通的沙子要重得多。



扫码查看解析

- (4) 选文第4段括号中的话所起的作用是什么？简答。
- (5) 选文第7段“似乎可以肯定地说，斯石英也应该出现在压力极高的地壳深处。”句中加点词语“似乎”与“肯定”是否矛盾？应该如何理解？

11. 阅读下面课外语段，完成后面小题

一双脚上的修养

①市图书馆离我家很近，每逢双休日，我都会到图书馆的阅览室去翻阅一些报纸和杂志。每次来这里，总看到座无虚席的场面，有时，大家还会围绕一些文学现象进行交流。在这紧张而喧嚣的都市里，能保持一份阅读的闲情，是难能可贵的。所以，在我看来，这里的每一个人，都有着一定的层次和修养。

②北方冬天的雪大，雪一下，许多麻烦就随之而来了。走在街上，鞋上会粘满脏雪，从天寒地冻的室外进入室内，脏雪马上就会化作污水。所以人走过的地方，往往会留下两行黑乎乎脚印。正是在一个雪天，我走进阅览室时发现了异样。屋子里多了一个擦地的女工。她看我进来，竟紧张地盯着我，手执拖布，如临大敌。我故作视而不见，可感觉告诉我，她正跟在我的身后。我猛回头，把她吓了一跳，自己也吓了一跳。我吃惊于自己留下的那行脚印，在淡黄色的地板上，显得如此扎眼。而那个擦地女工，正在奋力擦抹。

③坐在座位上，想着刚才的脚印，愧怍油然而生，再也无心看书了。阅览室是一个开放的公共场所，来往进出的人很多。我注意到，每个进来的人都在犯着我一样的毛病，浑然不觉自己的双脚正恶作剧式地在刚刚被擦干净的地板上涂鸦。于是，那个女工就要不停地跟在进进出出的人后面，擦了再擦。不断地踩踏与不断地擦抹，像一场破坏与复原的拉锯战，在阅览室里上演着，让人心惊。渐渐地，那个疲于擦地的女工，已是额头见汗。

④忽然有种感觉，每一双进出的脚都充满着罪恶，因为它们是在不断践踏着别人辛苦取得的劳动成果，是在破坏着一种美好与和谐。

⑤不知过了多久，人才渐渐坐定，女工也有机会喘口气、歇一歇了。这时，那扇门又被悄悄推开了，一个男人伸头朝里面看来看去，但又把头缩了回去。不一会儿，两扇门都被推开了。还是刚才那个男人，这次，他是肩扛一桶纯净水进来的，脚下发出一阵“沙沙”的响声，引起了所有人的注意。我从上往下打量他，老旧的棉帽子、军绿大衣……最后我看到了他的双脚，每只脚上竟然都套着一个塑料袋。他一走动，塑料袋就发出“沙沙”的响声。因为套了塑料袋，所以他走过的地方没有一点污迹，还是那样干干净净的。我注意到女工表情复杂地盯着送水的男人，看他放好水，慢慢离开阅览室。而当他再次转过头来，眼里竟有泪光闪现。

⑥这个下雪的周日里，我没有读书，却想到了“修养”这个词。我想，修养并不是一个人比别人多认识一些字、多读几本书；或是一个了解《红楼梦》的情节，会背莎士比亚的一些名句。修养应该是在一个人举手投足的细节中体现的。就像那个送水工，懂得在雪天里进入室内之前用塑料袋把两只脚套上。

- (1) 从第②段看，“我”愧怍的原因有哪些？
- (2) 第④段运用了什么表达方式？表达了作者怎样的情感？
- (3) 本文对送水工的描写文字不多，却令人回味，请赏析第⑤段中的画线句。
- (4) 题目“一双脚上的修养”中的“修养”在文中有哪几层意思？

12. 用原文补写出名篇名句中的空缺部分。

- (1) 参差荇菜，左右流之。\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。（《关雎》）



扫码查看解析

- (2) \_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，有良田、美池桑竹之属。（《桃花源记》）
- (3) 无意苦争春，一任群芳妒。\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。（《卜算子·咏梅》）
- (4) 好友离别，有人用王维的“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人”相赠，这略显伤感，请用王勃的《送杜少府之任蜀州》中的“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”来表达情意。

13. 下列句中加点文言实词，意义相同的一项是（ ）

- A. 子非我，安知我不知鱼之乐/安得广厦千万间
- B. 必先苦其心志/便扶向路，处处志之
- C. 率妻子邑人来此绝境/猿则百叫无绝
- D. 才美不外见/见渔人，乃大惊

14. 下列句中加点的文言虚词，解释有误的一项是（ ）

- A. 乃记之而去（然后，就，顺接关系）
- B. 宫使驱将惜不得（助词，用于动词之后，无意义）
- C. 庄子与惠子游于濠梁之上（介词，在）
- D. 吏呼一何怒（副词，什么）

15. 对下面古诗的理解和分析不恰当的一项是（ ）

卖炭翁

白居易

卖炭翁，伐薪烧炭南山中。满面尘灰烟火色，两鬓苍苍十指黑。  
卖炭得钱何所营？身上衣裳口中食。可怜身上衣正单，心忧炭贱愿天寒。  
夜来城外一尺雪，晓驾炭车辗冰辙。牛困人饥日已高，市南门外泥中歇。  
翩翩两骑来是谁？黄衣使者白衫儿。手把文书口称敕，回车叱牛牵向北。  
一车炭，千余斤，宫使驱将惜不得。半匹红纱一丈绫，系向牛头充炭直。

- A. “伐薪烧炭南山中。满面尘灰烟火色，两鬓苍苍十指黑”，从中我们可以看出卖炭翁的生存状态：一是年岁已老，一是劳动的艰辛；我们还可以看出他烧炭工作环境的恶劣。
- B. “可怜身上衣正单，心忧炭贱愿天寒”一句运用环境描写，通过“衣正单”与“愿天寒”的矛盾，深刻表现了卖炭翁极其困苦的生活处境。“可怜”二字是作者情感的直接流露，表达了对人物的深切同情。
- C. “宫使驱将惜不得”的“惜”是舍不得的意思，写出了老人的无可奈何和百般不舍。
- D. 这首诗真实概括了唐代劳动人民的辛酸和悲苦，表达了诗人对劳动人民的同情，典型地体现了现实主义风格特点；诗歌形象鲜明，主题突出，叙事简洁完整，语言平易通俗。

16. 阅读下面课内文言语段，完成后面小题

从小丘西行百二十步，隔篁竹，闻水声，如鸣珮环，心乐之。伐竹取道，下见小潭，水尤清冽。全石以为底，近岸，卷石底以出，为坻，为屿，为嵚，为岩。青树翠蔓，蒙络摇缀，参差披拂。



潭中鱼可百许头，皆若空游无所依，日光下澈，影布石上。佶然不动，俶尔远逝，往来翕忽。似与游者相乐。

潭西南而望，斗折蛇行，明灭可见。其岸势犬牙差互，不可知其源。

坐潭上，四面竹树环合，寂寥无人，凄神寒骨，悄怆幽邃。以其境过清，不可久居，乃记之而去。

（《小石潭记》节选）

(1) 用现代汉语翻译下列句子。

①凄神寒骨，悄怆幽邃。

②其岸势犬牙差互，不可知其源。

(2) 本文是作者被贬到湖南永州而写的作品，文章借景抒情，传达出幽微难言的复杂心绪，请结合课文内容分析。

#### 四、写作（40分）

17. 阅读下面文字，按要求作文。

2020年新年伊始，突如其来的新冠肺炎疫情打乱了我们的生活，医务工作者的最美逆行、公安干警的日夜坚守、社区工作人员的走街串巷……都给我们留下了深刻印象，我们有过恐惧、有过担忧、有过难受……这样的经历既带给了我们思考，也让我们学会了很多。

请结合自己的经历，以“我学会了\_\_\_\_\_”为题，写一篇文章。

要求：①叙事清楚，描写生动，有真情实感；②除诗歌外，文体不限；③不少于600字；④文中不得出现真实的人名、校名、地名；⑤不得抄袭。